Introduktion til asymptoter – med Derive
1. Tegn i Derive grafen for funktionen  f(x) = (2x+5)/(x−3).  Zoom ud et par gange. Tegn i samme koordinatsystem linjen med ligningen  y = 2.

Det ser ud til, at grafen for f ”langt ude i begge ender” nærmer sig til linjen. Det undersøger vi således:

2. Lad Derive beregne grænseværdien af f(x) for x → ∞ og for x → −∞ (med lim i værktøjslinien, ret limit point til ∞ osv.). 

Det bekræfter formodningen ovenfor. Linjen kaldes en vandret asymptote til grafen.
3. Tegn derefter – stadig i samme koordinatsystem – linjen med ligningen  x = 3.  Bestem grænseværdien af f(x) for x → 3. Konklusion?

Denne nye linje kaldes en lodret asymptote til grafen for f. De præcise definitioner på lodret og vandret asymptote står i bogen side 149 og 151.

4. Bestem med Derive asymptoterne til grafen for  g(x) = (x2+1)/(x2−3x−4). (Tegn, gæt, og kontrollér med lim!). Der skal være tre asymptoter.

5. Se specielt på nævneren i g(x), altså x2−3x−4.  Lad Derive faktorisere den (Simplify efterfulgt af Factor). Find herved forklaringen på de to lodrette asymptoter (overvej!!).

6. Tegn grafen for  h(x) = (x2−6x+8)/(x−4). Denne graf har åbenbart ikke linjen  y = 4  som lodret asymptote. Underligt, nu havde vi lige fundet et system i det!? Lad Derive faktorisere tælleren, og find herved forklaringen!

